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Érdemeid ragyogóbb emléket emelnek a napnál, 
Bárha szerénységed barna homálya övez.

Mint a ligetnek ölén ibolyára vezethet az illat: 
Úgy lelnek Te read mind az erény szeretők.

Körteiden leng már az időnek ezfistkoszorúja,
Ámde nemes sziveden nem csak a pálma honos. 

Krisztus bajnokaként az olajt úgy hinted a tűzre, 
Mint kiviiled e hazán senki se tenni merész.

Majdha föléled e láng a az igaz hit fénye világul, 
Melynek czélja lapunk, ott leszesz, ott legeiül 1 

Mert Te valál, ki „Korunkra“ olajt öntél legelőször, 
Mig más bűn a pokol lángjain önti cl azt.

Mint a pokollángok, kilobognak a többi lapok mind, 
Mert hordó számra szívja be mind az olajt,

S mégis az egyház szent födelére röpülnek az üszkök, 
Mert a tűzoltók mind léha, dolog kerülők.

Minket a szent meggyőződésnek lángja hevít csak, 
Ámde kegyes jobbod mégis az útmutatónk.

Majd példádra a többiek is lámpánkba ha öntnek: 
Ezt is mind Te neked fogja köszönni szivünk!

A hiúság.
Latinul: vanitas. Van itt az: tehát 

van mit csépelnünk.
Miattunk lehetne akármennyi, ki­

sebb gondunk is nagyobb volna, hogy- 
sem annak az üres szalmának csép- 
lésére vesztegetnék időnket, ha csak 
komolyabb erkölcsi okok nem kény­
szerülnének rá; minthogy pedig érde­
mesebb tollak nem akarnak a szurok­
tenger sötéten habzó hullámaiba me­
rülni, meglehet, csupa hiúságból; mi 
vagyunk kénytelenek a társadalom 
testén soha nagyobb alakban nem 
mutatkozozott kórságos daganatot: a 
hiúságot, toliunk begyével egy kissé 
megérinteni, mert szerintünk minden 
gonosznak ez a gyökere.

Azt hisszük, tudományos, lélektani 
deí initio j át e kórságnak bátran el­
hagyhatjuk, mert a bölcsőtől a ko­
porsóig ott találjuk az ember minden 
lépésénél, tehát nem ismeretlen. Min­
denütt látjuk, csak önmagunkon nem. 
Különben e kancsal álvakság jobb is, 
mert sokan eiundorodnának maguk­
tól. ha azt az ürességet látnák, mely 
a különféle aranyos keretek és ra­
gyogó czafrangok közepén a bálványo­
zott én identitására vallana.

A hiúság oly erős gyökeret vert 
az emberek vérében, hogy már a tudó­
sokat is megvesztegette s kezdtek 
púi tokra szakadni s akadtak olv hiú

tudósok is, kik a hiúságnak védelmére 
: kardot, akarjuk mondani tollat rán- 
j toltak s habár magát, mint olyant 
utálatosnak nyilatkoztatták is, de kö­
vetkezményeiben magasztalták, állit­
ván, hogy legtöbb és legnemesebb 
erénynek rugója s igy nem csak nem 
szabad fölötte pálczát törni, sőt kí­
méletet, ápolást és dédelgetóst érde­
mel, mert utilitaris szempontból a 
dolgoknak csak végeredménye az, 
mit a latba lehet vetni.

Mi azonban nem csavargónk a mo­
dern tudósok fényes utján, hol a hiú­
ság vakitás nélkül még egy athlétát 
sem hagyott, hanem inkább haladunk 
a lelki szegények szerény ösvényén, 
hol a borongó sötétségben se a tenge­
lyén megfordult agy kihulló meteorjai, 
sem a modern pogányság által kővé 
vált sziveknek a súrolás által örökké 
pattogó önzésszikrái meg nem kápráz­
tatnak, egyedül csak a szerénység- 
szende világa vezet.

kort egyik sem ismer, de amaz mégis 
inkább a régi, porhanyó talajt, emez 
pedig az ifjú parlagot kedveli inkább. 
Ha az a szerencsétlenség fordul elő, 
hogy egy talajon virul mindkettő, 
akkor teremnek a Herostratusok, He- 
ródesek, Nérók, Caligulák, stb.

Az álbölcsek a legszebb tettek ra­
gójául magasztalják a hiúságot s iga­
zuk is van, mert csakugyan semmi 
sem rúg nagyobbat az erényen, mint 
a hiúság.

A valódi erényt korunk vaksága 
miatt kevesen veszik észre, mert ez 
ibolyaként a legszerényebb helyeken 
sarjadzik s nem is nagy bőségben; 
ellenben az imitált aranyat könnyeb­
ben észre lehet venni, mert a rafi­
néria gyárából özönnel kerül az ki 
s a híg velejüek azzal tömik meg 
erszényüket, a mivel lehet. Minél er­
kölcstelenebb a kor, e pénz annál na­
gyobb forgalomnak örvend, tehát 
annál jobban mellőzik, annál jobban

Mellettünk sokan elrepülnek a hiú- i rúgják, taszítják az igazat, minél job- 
sag szárnyain, evező tollaikat jól bele j ban lábrakaphat amaz. 
mártva a korszellem aetherébe s aj Valaki azt kérdezhetné, hogy hány 
fej szédítő magaslatok tetején a jól | faja van a hiúságnak. 
felfogott érdekek fényében ragyogtál- 
ják mamikat szánakozó mosolvlyal
pillantva le a korszellem iránt semmi 
fogékonysággal nem Váró lelki sze­
gényekre, kik egy-egy világra szóló 
repedt agy gáz világánál még nem 
sorakoztunk az erkölcsi barmok üd­
vözítő modern zászlai alá.

E dicsőségesen lengő zászló alatt 
látjuk a hiú bölcseket, kik már csak

Ezt bajos volna meghatározni: leg­
alább is annyi, mint a hány csep vér 
van az emberekben.

Ott megy pl. egy tudós, ki három 
ivre terjedő értekezéssel gazdagítván 
valamelyik lipcsei antiquariatus segít­
ségével a tudományos világ iiókthe- 
zaurusát, már a doctori köpenybe 
burkolózik s onnét fűm igái ja a sza­
már világot, mely nem talál magára

azért is hoznak ki agy velejükből, a I egy általános villámhárítót, pedig
nincs jobb villámhárító a szamárfülnél.

Emit bycikliznek az írj világ há­
romnegyedrész istenei, kiknek feje bi­
zonyosan a hetedik eget dörzsöli, lá­
buk pedig kilóg a földi légkörbe; ah, 
de igy legalább észreveszik s koszorú­
kat. gvömiszölnek rájuk a földi nim­
fák s igy legalább ezeket is észreve­
szik. Egy csapásra két legyet!

Amott simul a váczi-utcza felé egy 
fiatal ur. kezében lóggatva a sárga 
prágai kutyabőrt, fején föltornvo- 
sitva a műveltség elengedhetetlen jel­
vényét : a köcsögöt, a bal szemét

nagy semmiségből uj rendszereket, 
mert hiúságukat sértené, ha valami 
módon nem tudnának nevezetességre 
szert tenni.

Capite foetet piscis.
Ha még azok is képesek áldozni a 

hiúságnak, kiknek a kegyes Alkotó 
talentumot adott, s ha e talentumot 
csupa hiúságból üzérkedő ku tárkod ás­
sál magának a Teremtőnek amorti- 
z átülj ára fordítják, képzelhetjük, hogy 
miként kufárkodnak azok, kiknek ösz- 
szes vagyonuk csak a külső figura.

Amazoknak delej tűje a gőg, eme- 
zeke pedig a divat. Mindkettejük egy! üresen, a jobbikat pedig egy kerek 
fán terem Illatuk egy; amaz szédít, j üvegdarab alá bujtatva, forgatja jobbra- 
emoz hódit, mindkettő megveszteget: j balra, azt hinnék, hogy személtén, pe- 
mindkettő kórság, mindkettő métely:1 dig fordítva. Azt hinnék, hogy valami

1
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jóképű jogász, pedig ez idén még 
csak a 8-ik gymnaziumot végzi, lévén 
mindenben és mindenütt állhatatlan, 
csak az egy tánczban nem: ennek a 
magas művészetnek gyámolitó erején 
tánczol át minden hónapban más 
gymnáziumba, mig végre a gymna-; 
ziumok gymnaziumába, a jó képű 
iogászgyerekek társaságába kerül, mely­
nek különben is egész iskolai élete 
alatt levelező tagja volt, most pedig 
virágzó tagja lesz a váczi-utczában.

A túlsó sarkon valami udvarias 
hangú nagysád inti türelmes várako­
zásra a czukrászsegédet, hogy a 60 
portió fagylalt árát most ugyan nem 
fizeti meg, de azért csak szállítsa 
pontosan, mert addig is, mig férje a 
sikkasztás gyanúja alól tisztán kilép­
het, ő és családja csak nem ehetik 
mást. mert már késő volna más czég- 
nél kezdeni. És igy' tovább.

A szép nemnél hiúság volna időz­
nünk. mert az irigy szem hamar 
észrevenné, hogy magunknak aka­
runk tömjént gyújtani, ha az ő hiú­
ságukat vagdalnék, holott ebben min­
den fejsze kicsorbul. Pedig az volna 
ránk nézve a hiúság, ha ki nem csor­
bulna.

Ha egykoron megvalósul Plató 
aristokratiája a társadalomban, akkor 
a hiúságot mindenki rúgni fogja, mint 
az erdőn járó a bolond gombát, mert 
ott a hiú emberekre nem vár semmi 
szerep, se elnökség, se titkárság, se 
semmiféle czafrang, mert ott csak a 
legjobbak (apícvoO fognak fölül kere­
kedni minden szerénységük daczára 
s ott a hitvány, üres ambitio nem

lesz az erények rugója, hanem a va­
lódi erkölcsök lesznek a rúgok, s a 
modern félistenek a rúgottak. Ott ko­
szorú sem kell; minek az érdemnek? 
Dobd e hitvány lomot a byciklizöknek!

Kozáry József.

Gróf Gvadányi József élete.
Irta : Kovács Dénes.

(Mutatvány a szerzőnek most megjelent tanulmányából.)
(Folytatás.)

De, hogy iskolai kötelességéről egy perezre 
sem feledkezett meg, s a tanulásban mily 
nagy előmenetelt tett, tanúskodik róla az a 
levél, melyben dicsekedve tesz erről említést 
Mindszenti Sámuelnek : „Hogy peddig aggott 
fővel is tudományokban gyönyörködöm, csak 
innét vagyon, (nem kellene ugyan kitennem, 
mert propria laus sordet) hogy engemet in 
gyen való kegyelmébül az úristen oly meg­
lehetős talentommal áldott meg, hogy az isko 
Iákban minden tanulótársaim között első vol­
tam, különösen poésisre és philosophiára nagy 
hajlandósággal bírtam. Az elsőt az egri par- 
nassusban végeztem és annyi készségre men­
tem abba, hogy három óra alatt száz dis- 
ticlionokat deák nyelven akkor kész voltam 
munkálni.“*

Egerből Nagyszombatba vitte anyja, (atyja 
időközben meghalt,) hol a főúri ifjak akkori 
szokása szerint az egyetemen a filozófiai tan 
folyamot hallgatta. Tanára, a hites jezsuita 
tudós, Prileszki János annyira megszerette a 
tehetséges ifjút, hogy százhetvenkét tanítvá­
nya közül őt „mint elsőt emelte fel a bacca- 

(laureatusságra.“
Ki len ez évre terjedő iskolai pályája épp 

oly kedvező, mint elhatározó befolyást gya­
korolt életének későbbi folyamára. A jezsui­
ták különben minden felekezeti egyoldalú­
ságuk s az ez időben hanyatlani kezdő ta­
nulmányi rend- és módszerük mellett is, még 
most sem közönséges eredményeket tudtak

* Gvadányi levelei Mindszenti Sámuelhez. István 
bácsi naptára. 18G5. 79 1. Közli : Kelecsényi József.

a közoktatás terén felmutatni, s ezt, éppen 
úgy mint az egyházban kivívott roppant ha­
talmukat, bámulatos kitartásuknak, rendsze­
rességüknek s a legcsekélyebb dolgokban is 
következetes eljárásuknak köszönhették. A 
Mária Terézia trónra lépte után ellenük fel­
hangzó panaszok mellett is el kellett ismer­
nie mindenkinek, hogy oktatási rendszerük­
ben volt valami derékség és életrevalóság, 
melylyel nemcsak a szüléket, de a tanítvá­
nyokat is megnyerték s feledhetetlenné tet­
ték előttük az iskoláikban töltött éveket. 
Hogy többet ne említsünk, ilyenek voltak a 
concertatiók, nyilvános vitatkozások, melyek 
évenkint ötször tartattak, s a történeti tár­
gyú színdarabok előadásai, melyeknek sze­
replői a növendékek sorából kerültek ki, s 
úgy azok, mint ezek a szülőkön kívül nagy­
számú közönséget vonzottak iskoláik falai 
közé.

A baccalaurcalus is, melyet Gvadányi alig 
tizenkilencz éves korában elért, négy vizs­
gáló előtt kiadott szigorlat és nyilvános vi­
tatkozás folytán volt elnyerhető.*

Természetes, hogy az ilyen szertartásos 
külsőségek megtették a kívánt hatást, úgy 
a szülék, mint a tanuló ifjúság kedélyére.

Mindez Gvadátiyira is döntő hatással volt. 
Az elhintett mag ifjú lelkében fogékony ta­
lajra lelt. Hamar felgerjodt benne a tudomá­
nyok iránti meleg szeretet, melynek követ­
keztében aztán, mint saját maga vallja „már­
na ár mint katona a könyveket egész ládával 
hordotta magával s dolgaitól üres óráiban 
azokat olvasgatta.*) Későbbi költői pályáiá-

* Levele Mindszentihez. István bácsi naptára 1865. 
hoz is itt kaphatta az első impulzust részint 
a remekírók olvasgatása közben, részint az 
iskolai gyakorlatok által, melyek az alsóbb 
osztályokban költőkből és szónokokból vett 
helyek utánzásában, a felsőbb osztályokban 
pedig önálló müvek készítésében állottak. Ez 
iskolázás alatt szívta magába azt a mélyen 
vallásos szellemet, mely jellemének mindvé­
gig alapvonását képezte, s a század vége 
felé fülburjánzott atheisták és raczionálisták

* Molnár Aladár: A közoktatás története Magyar- 
országon a XVill. században I. köt.
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Ha te tudnád éden anyám 
Szegény pad mennyit szenved: 
Méy az álom is kerülne,
Még éjjel is folyna könnyed.

Tán a végzet meglágyulna 
jjz anyasziv fájdalmára . . . 
Oh, de mennyi átsirt éjed. 
Lenne enyhülésein ára !

II.
Lelkemre hullnak édes álmák, 
Mint hull virág a földre. 
Takarjátok he édes álmák 
A lelkemet örökre !

Takarjátok he édes álmák! 
Oh hadd legyen nyugalma! 
Le érje többé a valóság 
Gyilkos hideg jutalma !

III.
Én imádott édes anyám,
Ha szived nem tiszta arany, 
Ha oly jó nem lettél volna: 
Nem volnék Ily boldogtalan.

Favédőmtől is megvédett 
Gyöngéd szived szereteti’.
Nem Iáméi ineg most az élet 
Haragos, zord fergetege.

Varsányi Gyula,

Diogenes és Crösus,
— Herder. —

Egykor midőn a vén bölcs Diogeu 
Botjával csúszott a lelkek honába,
Itt minden birtok nélkül állni látta 

, A kincslaló Crösust is. „El innen!“
Vígan szólt (s botjával ütött reá ja).
Enyém imitt az első hely :
Személyem egész vagyonával ide szállá,
S te mit se hoztál, véled el.

Margité

Utazás „Aquincumiba.
A „fel s leszállóhely“ körül időt ölő cse­

vegéssel már vagy negyed órája vártunk tü­
relmetlenül „ó budai“ kocsira. Összesen öten 
valánk, kirándulásunk csak olyan családi 
színezetű mulatság volt. — De hála az ég 
nek, ott jő már a kocsi: alkotása formájáról 
is meglátszik, hogy hosszú járatú. A fekete 
jelző táblán „Ó-Buda határáig“ volt jelezve. 
Nem sokat gondolkozva a felett, hogy innenső 
vagy túlsó határig-e? — beszálltunk.

A vonatvezető a legnagyobb előzékenység­
gel segité be a hölgyeket, mi bizony ritka 
virtus tőle.

A kocsi meglehetősen tömve volt. Az az ol­
dala, a hova mi szorultunk dohányzók szá­
mára van berendezve; e berendezés abból 
ál Iván, hogy a bejárás felé e szó „dohány­
zóknak“ van irva.

Melettünk még a régi kikopott magyar 
világból való öreg ur foglal helyett kigombolt 
kabáttal, mig szürke feszes nadrágja a meleg 
idő daczára sem tudott leválni róla; — hosz- 
szu szárú tajtpipából szívja magába a jó izü 
verpelétit, alig látható füstöt eregetve — va­
lószínűleg hölgyeink iránti előzékenységből. 
— Velünk szemben két zsidó bankár — 
vagy micsoda — ült fesztelenül. A vasta­
gabbik arany gyűrös ujjait hányta vetetette 
a légben, meg akarván társát hangos szóval 
győzni arról, hogy nagyon jól érti azt, a 
mit az neki explikál. Vastag brittanika szivar 
himbálódzik fogai között, mig társa szerény 
élvezettel szívja merész hajlású Virginiáját.

A szögletben ülő szótalau utazó — kinek 
feje alkatása is elárulja a mélyen gondolkozó 
kritikust — egész lenézéssel fújta magából 
szivarja füstjét, mintha eszébe jutottak volna 
Csiky Buborékjai: nem az én teremtmé­
nyem í üssük“, s nagyot rúg sarkatlan czi- 
pőjével a Buborékok felé. — „Urram?!“ 
Ez gentri gyerek, ki most megrugott lábá
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ellen müveiben heves kiíakadásokra készté.
,S alkalmasint iskolai szünidői közben sajá­
tította el a hegedüjátszást is, melyben egy-1 

korúak — igy Bacsányi — állítása szerint, 
a virtuózságig vitte, s mely öreg korában 
unalmas óráinak elüzője lett.

A nagyszombati egyetem elvégzése után 
a pályaválasztás kérdése előtt állott. Nem 
volt nehéz választania. Akkoriban csak a ka­
tonai és papi pálya voltak azok, melyekre 
ambicziózusabb főrangú ifjaink azzal a re­
ménynyel léphettek, hogy nevet, hirt dicső 
sé^et lógnak szerezni. A közpálya babérral 
nem igen kecsegtetett. Az ország ügyeivel 
külömben is inkább a köznemesség bajlódott. 
Cfvadányi mint indigéna, még kevésbbé lép­
hetett közpályára, mint magyar nevű mág 
nás ltjaink. A nyugodalmas, komoly papi pá­
lyával vidámságra hajló természete nem ba 
rátkozhatott meg, s igy nem volt más hátra, 
mint katonának csapni fel. Családja is kivá 
lólag katonacsalád volt s nemzedékről nem­
zedékre öröklődött benne e pályához való ra­
gaszkodás. Gvadányi is átöröklötté ezt. Leg­
alább a bodzában törököt vágó gyermek előre 
sejteti velünk a férfin pályáját. Nemcsak atyja 
és nagyatyja hagyományos nyomdokait, de 
saját hajlamát is követte tehát, mikor 1744 
január 2-án mint zászlótartó beállott az ak­
koriját Devins tábornok tulajdonát képező 
Szirmai-féle gyalogezredbe.

Befolyhatott különben elhatározására aty­
jának időközben bekövetkezett halála, meg 
az a körülmény is, hogy egyik nagyatyai 
nagybátyja, Guadagni Ascanius őrgróf, ekkor 
mint tábornok és hadparancsnok szolgált az 
osztrák hadseregben. Ennek jóakaratára pedig 
bizton számíthatott.

Katonai pályájának nyomról nyomra való 
kisérése talán nem tartoznék egy szorosan 
vett irodalmi életrajz keretébe, de mégsem 
mellőzhetjük el azt, nem a teljesség, nem 
későbbi költői munkásságának megítélése j 
szempontjából. E nélkül sem kerek egész raj­
zott nem adhatnánk Gvadányi egyéniségéről, 
sem helyes álláspontra nem helyezkedhetnénk 
müveivel szemben.

Gvadányira viszontagságos sorst várt a

hoz kap. (Más nem is tudja — vagy nem 
meri e szót hangnyomattal kimondani) kezé­
ben finom, czigarette — mi inkább arra való, 
hogy tetszelegjen vele, éppen úgy mint mo- 
noclija, mit hölgyeink láttára a szeme közé 
szúrt. — Az álmodozó kritikus bocsánatot 
kér tőle: nem az ő tyúkszemeit értette.

A kocsi lassan düczög: majd meg áll, hogy 
uj vendéget fogadjon magába. Az ut elején 
nehezen száll ki valaki. A két jó meklen- 
burgi felhasználja a rövid időt arra, hogy 
össze súgjon, messze vagyunk-e még ? bizony 
nagyon messze.

A kereszt utczák jobra balra maradoznak 
el; a Kerepesi ut a maga monumentális „in­
duló-házával“; a Dohány utcza sárgaveres zsi­
nagógájával ; majd balra az uj Rüser ha­
zára“ ; a sárga meszelést! Károly kaszárnya; 
velő szemben a szűk Dobutcza, az ősi Ki- 
rály-utcza; az uj sugárul ékes-fényes palota 
sorai miken ha végig néz mindenváró 
Adam ur, elképzeli, hogy Jákob létrája se 
lehetett egyenesebb, külömb — csakhogy a 
Sugárúton majd mi lépkedünk a nagy világ­
városok mennyországába ; tovább a soha tel 
nem épülendő lipótvárosi „Bazilika“, az oszt­
rák-magyar állam vaspálya épületei; stb. stb.

Az embernek szinte jól esik, hogy ennyi 
látni való van már Budapesten egyhuzam­
ban.

A közúti kocsi erős horzsolással balra ka-

katonai pályán. Amint III. Károly elhunytá- 
val 1740-ben leánya Mária Terézia a meg­
ürült trónt elfoglalta, jeladás volt ez az euró­
pai fejedelmeknek, hogy a pragmatica sánc 
tio érvényességének el nem ismerése czimén, 
mint a prédára eső vad, megrohanják Ausz­
tria örökös tartományait. A bajor fejedelem 
s a porosz király rögtön megindították a há­
borút s példájuk által a lengyel, szárd és 
spanyol királyt is támadásra ösztönözték. Ez 
ellenségeket Francziaország szövetségbe egye­
sítette össze s úgy támadta meg Mária Te­
réziát. A szorongatott királynét a magyarok 
önföláldozó felbuzdulása mentette ki roppant 
zavarából. A pozsonyi 1741 iki emlékezetes 
országgyűlésen felhangzott: „vitám ct sangui- 
nem“ után Magyarország nagyszerű hadcsa­
patokat küldött a hareztérre s állandóan az 
osztrák fegyverekhez hódit A a hadi szeren­
csét. De 1744 ben 111. Frigyes egy gyors 
hadjárattal Prágát és Csehországot újra ha 
talmába ejti. A Szirmai-ezredet, melybe Gva­
dányi beállott, ekkor Csehországba viszik s 
a fiatal zászlótartó két csatában is küzd a 
poroszok ellen. A következő évben az egye­
sült spanyolt tranczia hadak meghódoltatják 
Lombardiát s miután a királyné II. Frigyes­
sel megköti a békét, seregeit Olaszországban 
központosítja. Ezredével együtt Gvadányit is 
ide rendelték, hol rövid két esztendő alatt öt 
táborzásban vett részt. Egy alkalommal, mi­
dőn 1747. szt.-András éjszakáján, az osztrák 
sereg a Vár folyón átkelve, Francziaországba 
ütött, Gvadányi franczia fogságba került. 
Négy hétig volt elzárva Toulon városában, 
ennek elteltével azonban a hadifoglyok kicse­
rélésekor kiszabadult többi rabtiszttársával
együtt.

(Folyt, köv.)

TÖVISES UTAKON.
— Történeti elbeszélés. —

Irta.
M U N K Á C S 1 K Á L M Á N.

(Folytatás.)
Egyre jobban kínozta az önvád, hogy azt 

a leányt, ki igaz, őszinte szeremmel csüngött 
rajta, odahagyta egy másikért, aki őt nem

nvarodik, aztán vágtatva halad a „Margit“- 
hid felé.

Az ős Duna fényes tükre messze nyújtóz 
kodik alattunk, csillog villog a nap fényében ; 
—- méltóságos nyugalommal tűri, a mint a 
fürge propellerek, a komoly helyi hajók, 
itt ott egy-egy lassú uszályos felzavarják ma­
guk körül sima felületét. A baloldali partot 
napvilágitotta köd borítja, mintha délibábos 
képet, a főváros jövő alakját, ábrándos szép 
jövőt takargatna, mit halandó embernek csak 
sejtenie-, de látni meg most nem szabad. 
Vele szemben a délutáni nap sugaraitól meg- 
aranyozva a királyi lakkal koronázott „Vár­
hegy“, a kopára „Szt.-Gellérthegy “ lát­
szanak úszni a báránytolhős égben hűvös 
árnyékot vetve maga alá.

Tőlünk jobbra a „Margitsziget“ pihen a 
viz mentén, mintha oda volna vetve a köze­
pére ; — szinte látszik a mint a gyenge 
szellő által megingott parti fűzfák a fodros 
habba mártogatják a gallyaikat, inig ezer 
meg ezer dalos madár ágról ágról szökik 
kellemes csicsergéssel. Megzendül ez alatt az 
érczes trombita; katonazene játszik ott! a 
szembe jövő szél áthozza az elhaló han­
gokat.

Valóságos idill a Duna közepén.
Túl a Margithidon már Budán vagyunk. 

A főváros nyomról nyomra el-el tűnik ; min- [

szerethette igazán, mikor oly hűtlenül el­
hagyta.

Pedig a szegény nő, akiről igy gondolko­
zott, most egy magányos kolostorban a Kár­
pátaljon a világtól elvonulva élve mindig az 
ő nevét foglalja imáiba, mindig érette esd, hogy 
az Isten bocsássa meg neki bűneit.

Ö még most is szerette Bálintot, ha nem 
is merte magának bevallani, mert égbekiáltó 
bűnnek tartotta egy pogányt szeretni. Neki 
is sajgóit a keble, az ő boldogsága is fel 
volt dúlva, amit részben maga okozott ma­
gának, amiért olyan könnyen hitelt adott a 
rágalmaknak; pedig ismerhette férje nemes 
jellemét.

Bálint egyre többet gondolt Annára, aki­
ről tudta, hogy már övé nem lehet, egyre 
jobban felelevenedett lelkében az ifjúkori 
boldog napok emléke, amelyeket Somoskeő 
várában eltöltött s ezekre visszagondolva, még 
sokkal setétebbnek tűnik fel előtte a jelen. 
„Mint a mérges nyíllal meglőtt vad“ mondja 
maga „kiből a nyilvas ki nem szakad, tűzi 
szive mély fájdalmát.“

Mikor egy ködös reggelen végkép elbú­
csúzott Kékkőtől, mint zarándok hosszú útra 
kelendő, amelynek maga se tudta lesz-e va­
laha vége, könnyes szemekkel nézett még 
egyszere utoljára vissza azon, szírtoromra, 
amelyen ősi vára állott, egyszerre csak Író­
deákja, Hártyáni Imre, termett oldala mel­
lett, — az egyetlen, aki szerencsétlenségében 
se feledkezett meg róla.

Lábaihoz borult és úgy kérte őt, hogy vi­
gye magával őt is, ő is követni akarja ván­
dorlásaiban, osztozni akar balsorsában, aki 
osztozott szerencséjében.

Bálint szótlanul hallgatta végig Imrét és 
szavainak végeztével meghatottan ölelte ma- 

í gához a derék ifjút.
— Édes Imrém, elhiheted, mily nehezemre 

esik megtagadni kérésedet, hisz te vagy az 
egyetlen, aki bebizonyítanod, hogy őszintén 
szeretsz; voltak, akik sokkal közelebb állot­
tak hozzám, akikért sokkal többet tettein az 
életben, azok elhagytak, de te mellettem ma­
radtál. Az Isten áldjon meg érte. Fáj seb­
zett szivemnek azt felelni neked, hogy nem

den lépésnél mindjobban érezzük, hogy fa­
lun járunk. A házak alacsonyabbak, az ut­
czák hiányosan kövezettek, itt ott igen sző­
kék, majd egymásba futnak, kanyarodnak 
minden gondolható logika nélkül. A házak 
ablakai százféle divatot utánozva majd ltosz- 
szítak és szűkök, majd furcsán alacsonyak s 
tágasak. Van olyan épület, melyen négyféle 
alakú-nagyságú nyílások vannak. Itt ott tilta­
kozó ablakra csak bámulnak reánk vissza 
a múlt századokból sötéten, másutt meg ép­
pen mázolatlan vizmosta fatáblák limbálodz- 
nak fáradt hanyagsággal.

A vezető hangja Laliik: „O-Biida határa“
— (de csak az innenső) „tessék kiszállni!“
— Gyalog kellő folytatnunk O-Budán kérész 
till utunkat.

Az ünnep délutánja a mulató helyekre 
gyüjtó a jobbára német ajkú lakosságot. 
Minden második ház korcsma, s minden korcs­
mában zene: kintorna szól. Egy helyütt 
még csak most gyűl össze a vendégnép, 
mind jó képű ó-budai — „biirger“; a korcs- 
máros kaczagásra ingerlő fürgeséggel futkos 
tel és alá s bár terjedelmes volta udvarias­
ságán sok kívánni valót kénytelen túrni s 
mégis folytonos előzékenységgel hajlong ven 
dégei előtt. — Amott zöldre testeit keríté­
sen keresztül fahordókba ültetett oleanderek, 
veres terítékű asztalok piroslanak hivogato- 
lag az elmenőkre. A szomszédban kuglizó
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vihetlek magammal. De fogadást tettem, hogy 
mindentől, amit valaha szerettem elszakadok, 
egyedül Istennek fogok élni; elhagyom a 
helyet, a tájat, a földet: mindent, ami a ré­
giekre emlékeztet. Uj ember akarok lenni 
egészen. Hogy lesz-e elég erőm ehhez, ma­
gam se tudom; az a setét jövő setét titka ... 
De most Isten veled édes Imrém!

Megölelte, megcsókolta Hartyánit, aki resz­
ketve rebegte el a végső búcsú szót, azután 
szétváltak és mentek, — az egyik napnyu- ! 
gatra, a másik napkeletre.

Bálint, hogy erőt kérjen útjához a Minden­
hatóhoz, könyektől elfátyolozott szemekkel 
felnézett az égre, amelynek végeden űrében 
darvak csapatja úszott tava, mint egy futó 
felleg, szebb, boldogabb, melegebb orszá­
gok felé.

Az jutott eszébe, hogy ő is elmegy arra, 
amerre e madarak szállanak ; ahol azok uj 
hont találnak, talán ő is hazára fog lelni.

És folytatta útját az ökörnyáltól fényes 
mezőkön tovább.

Hanem, amit a madár megtalált, azt az ő 
honszerető szive nem találta meg sehol, — 
az édes hazát.

X.
A szép menyasszony.

Ók boldogok! . . .
Schakc'peare.

Amerre csak a szem ellát a szétterülő ró- 
naságon, vakító fehér hólepel kápráztatja a 
szemet mindenütt, a mely összeölelkezni lát­
szik a borongós ég szürke ködfátyolával. A 
zuzmarás fákon szeszélyes alakú hóvirágok 
nyílnak, a sivitó éjszaki szél által varázsolva 
oda. Néha-néha fagyos fuvalom futása meg- 
merevült ligeteken, csodálatos csilingelést vive 
véghez az összeérő ágak között. Sehol egy 
élő állat, de még egy eltévedt madár sem 
látszik a zord, kietlen tájon; a dérlepte pá­
zsiton is csak egy ut nyoma vezet tova.

Messze, messze, mint valami setét pont, 
látszik Somoskeő faluja felé egy férfi haladni 
ez egyetlen nyomon küzdve a széllel, mely 
szemébe verdesi a havat s köpönyegét ipar­
kodik lefújni válláról. Komor tekintetű ar- 
czát pirosra csípte ki a hideg, szakállát és

van; itt már neki gyvirközött a társaság; 
ingujban kigombolt kabáttal állva-ülve a 
sárga árpalétől — vulgó sör — és játék hevé­
től neki pirult arczczal kíváncsian nézik a 
gurulgó golyót, a mint a fabábok közé ront.

Valami érkezett utazó szekere gördül vé­
gig a gránittal kövezett utcán — süketitő 
zörgésével belevegyülve a százfelé zenélő 
sipláda-, ujjongó zajongás — s dévaj lcacza- 
gás közé.

Végre elmarad az utolsó ház is, vele az 
utolsó korcsma, verkli: kint vagyunk a sza­
badban. Előttünk széles völgy terül el, me­
lyet három oldalt hegyek, magas kopár dom­
bok környékeznek ; jobbra messziről fel fel­
fel csillan néha a Duna vize, mig elől kar­
csú tornyával kies falu ringatodzik a távol­
ság ködében.

Előttünk zöld vetések között poros ut ki- 
gyóz a sikon végig; - oldalai nincsenek
előfalakkal szegélyezve, enyhe árnyat sehol 
sem lel a lankadt utas. Az egész meglehetős 
kelletlen benyomást gyakorol — kivált a 
magányosan menőre — hozzájárulván a nap 
tikkasztó melege, és a végtelen por.

Az ut öntözése is eredeti, olyan mink le­
hetett kétezer évvel ezelőtt. Egy lefeszített 
dugója vörös fahordóból vastag viz sugár 
özöniik az előtte keresztbe fekvő deszkára, 
s azon megtörve mint rögtönzött vízesés hull
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hajfürtjeit egészen megőszitette a zúzmara, 
szemeiben könyek csillognak a hidegtől, de 
melyek rögtön megmerevednek.

Ki lehet a szegény vándor, ki akkor is 
koszál odakünn, mikor még az erdő vadai is 
meglapulnak mohos rejtekökbon, ki még ak­
kor is küzd a hófuvátagokkal, dermesztő idő­
vel, a mikor a lég madarai is elbujdosnak, 
a ki alig lihegve törtet előre a süppedékes 
hóban, pedig jóformán az utat se látja maga 
előtt?

A szegény vándor, a kit sebol se vár me 
leg kandalló, kinek sehol sincsen otthona, ki 
mindenünnen ki van taszítva . . . Balassa líá 
lint! Ő nem törődik a borzasztó idővel, — 
viharos leikéhez épp ilyen viharos idő illik.

Komor egykedvűséggel hallgatja az egyre 
közelebbre látszó falu ván harangjának kon- 
gását; visszacseng fülében a zugó hang, ép 
pen úgy, mint mikor a lélekharangot húz­
zák. Elgondolja magában, milyen jó volna, 
ha számára húznák már azt, akkor legalább 
nem érezné többé ezt a tépő szívfájdalmat, 
a mely a zord viharnál is jobban kinozza őt.

El-elsivit a bőszükén nyargaló szélvész 
füle mellett, úgy veszi észre, mintha az va­
dul kaczagna fölötte, mintha azt mondaná 
neki: így kell neked!“ Még csak meg se 
haragszik érte reá; tudja, hogy igaza van 
neki.

A harang egyre erősebb hangon kong, 
nem is haldoklónak szól az, mert valameny- 
nyi harangot húzzák a toronyban, hanem bi­
zonyosan valami ünnep van ma. Mit tudja a 
szegény vándor, micsoda nap van, hisz neki 
mindegy; köznap ünnepnap, egyaránt kinos 
reá nézve.

Hanem azért meg nem állhatja, mikor a 
nyitott templomajtóhoz ér, hogy be ne men­
jen rajta; talán könnyebbűlésre talál odaben.

Belép a kis templomba, amelyet telve lel 
jobbágy-népséggel, a kik mind ünneplő ru 
hákba vannak öltözve; a férfiak kék dolmá­
nyokba, birkabőrös bekecsekbe, az asszo­
nyok csíkos katrinczákba, csipkés keczelékbe ; 
arczaikról is ünnepélyes hangulat olvasható 

j le s mindnyájan várakozásteljesen vetik sze 
1 meiket a fő ajtóra.

A virágokkal szépen feldiszitett oltáron 
magas viaszgyertyák lobognak s az egyházfi 
türelmetlenül tekinget ide s tova.

Balassa odafordult egy pápaszemes ősz 
férfiúhoz, hogy megkérdezze, mit ünnepelnek 
itt. Hanem felelet helyett sajátságos lesújtó, 
tekintetet vetett reája a kérdezett, mintha 
azt mondaná: „hát még azt se tudod!“ Ba­
lassa zavarodottan kérdé:

— Talán vasárnap van ma? — Pedig 
előbb még eszében volt, hogy ma keddet mu­
tat a kalendárium.

Erre a szavakra csinált csak az öreg fur­
csa szemeket, a melyektől még a pápasze­
men keresztül is megijedt Balassa.

— Hát nem tudja kegyelmed — felelt 
mérges hangon — keresztény ember létére, 
hogy ma nincsen vasárnap! Hát azt se tudja, 
hogy mai napon a mi kegyes urunk, Ungnad 
Kristóf lakodalmát tartja a mi szeretett nagy­
asszonyunkkal, Losonczy Annával? Azért 
vagyunk itten.

Jó, hogy ezután elhallgatott a haragos öreg 
elfordulva Balassától. mert alighanem meg­
ijedt volna ama hatástól, melyet szavai elő­
idéztek. Balassa hátra tántorodott, mint a 
kinek szivébe mártják a tőrt, támolygó lé­
pésékkel dőlt neki egy oszlopnak; azt hitte, 
hogy rögtön megszakadt a szive.

Hát még ezt is meg kellett érnie! . . . 
Hogy teljesen beteljék keserűségének pohara,

• éppen akkor kellett ide jutnia, mikor az a 
leány, kit szeretett, imádott s kiért most még 
százszorta jobban őrjöng, másnak kezébe te­
szi kezét.

A balga! . . . talán azt várta, hogy az el­
hagyott szerető örökké érette fog busongani, 
örökké pártában marad a hűtelen miatt. Fel­
akarta nyitni átokra ajkait, hogy elátkozza a 
napot, a melyen született, el a leányt, a kit 
ő megcsalt s a ki őt megcsalta, hogy elát­
kozza a földet, az eget, az Istent, midőn te­
kintete az oltár feszületjére esett. Csak ak­
kor jött magához őrjöngő fájdalmából, csak 
akkor vette észre, milyen nagy bűnt akart 
8 elkövetni. Leborult a márványra s vonag- 
lott, mint egy eltiport féreg.

Hát még ha tudta volna, hogy az a leány,

I a meglocsolandó földre. Mindenesetre találé­
kony fő lehetett, mely reá jött, hogy igy is 
lehet.

Az átmentén egyes helyeken ember ma­
gasságra falmaradványok hevernek a földön 
egy tömbben, még most is erősen össze tartva. 
Előhírnökei ezek az újra napfényre került 
városnak — szomorú fejfái egy elfeledett vi­
lágnak. Hogyan kerültek azok éppen az ut 
mellé; ki tudná azt megmondani?

Valószínűleg a szorgalmas szántó vető nép 
távolitá el a termő föld alól.

Egy magában álló ily tömegben a „kőbe 
faragott“ szent szűz képe látható. Ájtatos ke­
zek vadvirágokkal disziték fel. Előtte egy­
szerű térdeplő, rajta szegény öreg asszony 

I imádkozik; két kis gyermek — talán unó 
kái — az utszéli árokban a föld porával 

j játszadoz. — Ezek még nem értik, mi ad 
enyhéd öreg anyjuk sírástól keserű lel­
kének.

Nem messze innen fákkal körül ültetve áll 
magában a sárgára meszelt kápolna az Isten 
— anyának ajánlva. Valóságos oáz — az 
árnyéktalan, darab földön. — Sárgára me­
szelt falai, alacsony tornyocskája már messzi- 

; ről integetnek hivó gatólag a fáradt vándor 
felé. Kis harangját megkongatja néha a szél, 
hangja végig-végig rezeg ilyenkor sötét éjjel 
az egyik hegyoldaltól a másikig betöltve

csengő-zsongó zizegésével messze a völgyet. 
— A jámbor sváb keresztet vett magára: 
Isten légy velünk! mert e harangszóra az 
üdvözöltek lelkei gyűlnek egybe ájtatos éjféli 
imára.

Most minden csöndes. Csak egy-két imád­
kozó fohásza hallik ; egy-egy suttogó szó, talán 
a ruhák suhogása, vagy az imakönyv lapjá­
nak fordulása, Oly ünnepélyes a csend! A 
halandót elragadja a szent állítat: Imádkoz­
zunk mi is! Á hölgyek betérnek az Ur e 
házába; követéin őket. 1

Valami elragadó az: egy ifjú hölgyet tér­
delve látni a templomban, a mint imára kul­
csolja össze kicsiny kezeit, égfelé fordult sze­
mekkel keresi azt, kihez imájával fordul, s 
arcza átszellemül tőle. Nem tudja mily szép 
igy; a földi hiúság nem bántja: 6 Istenével 
beszél — azzal az Istennel, a ki alkotta az 
eget, a földet és mindent mindent. — Térdre 
borulunk előtted oh Mindenható, mi atyánk, 
ki a mennyekben vagy — —

Megvallom-e magános kápolna, az ünnepé­
lyes csend, az imádkozó leány: e kép örökre 
emlékemben fognak élni! — —

— -- Negyed órai gyaloglás után elértük 
czélunkat — Aquincum napfényre került ma­
radványait.

Báboss Gyula.
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ft kinek szerelmét oly könnyelműen elvetette I kor: ez meg csángóvezető. És mi igy boldo- 
magától, milyen sokáig hallani se akart a de-j gok vagyunk a fővárosban. Kívánjuk egy 
,ék, nemeslelkű Ungnad ajánlatáról, hogy " 
még mindég az ő Bálintjában bízott, még 
akkor is, amikor hallotta, hogy az hűtelen 
Igtt hozzá s csak midőn egyre rútabb hírek 
érkeztek egykori eszményképe felől, midőn 
egvre jobban meggyőződött Ungnad tiszta, 
őszinte szeretőiéről, egyezett be a házasságba.
Ha ezt tudta volna! - akkor igazán sem­
mivé kellett volna lennie.

Imádkozni akart, de nem volt képes; fel-

másnak, hogy törjön ki a nyaka — de ezért 
nem bántjuk egymást.

Hej bezzeg a vidéken ott szól csak a ver- 
bungós, meg a verbunkos. Nem is restóráció, 
akarom mondani képviselőválasztás, a hol 
egy kis fejbevei és nem történt. Az olyan 
korteskedés annyit se ér, mennyit a mária 
celli búcsú, hol ki nem törték a matatórok 
zápfogát; jobbról a szabadelvű pártiét, bal­
ról az ellenzékeikét (bölcs logikával) tudván

ugrott, hogy kirohanjon a templompból, ne-1 azt minden ember, hogy melyik oldalán ha 
hogy látnia kelljen a nászmenetet; újra to- raposabb a másik.
vább akarta folytatni czéltalan kóborlását. És mennyi örömünk van nekünk ebből új­

nál jobban. Mert azoknak a paragrafusoknak 
— úgy meg vexalják a bejelentő polgárokat, 
hogy példa van reá, miszerint tizenkét Ízben 
is vissza küldték egy szegény fél bejelen­
tési ivét, csak azért, mert majd nem volt 
jól Írva, meg nem volt jól olvasható etc. etc. 
úgy hogy a szegény megvexált asszony két­
ségbe esett a felett, hogy ő már most mit 
tévő legyen . . . Pedig egy napszámos mosó­
nőtől csak nem lehet kívánni, hogy calgrafice 
tudjon Írni, vagy értse a corpus jurist, úgy 
mint Wenzel.

B. G.

I)e már késő volt, éppen mikor az ajtó­
hoz ért, jött be a násznép első pára. Lecstig- 
gesztett fővel, lesütött szemekkel elegyedett 
Bálint a koldusok közé a templom hátuljá­
ban ; nyomorultabb volt ő még azoknál is, 
mert azok csak testileg koldusok, de ő lel­
kileg is az volt.

(Folyt, küv.)

Fővárosi levél.
Miről zengjen a krónika a mai választá­

soktól zivataros időkben?
Az, ki a főváros utcáin sétál, ugyancsak 

észreveheti, hogy alkotmányos világban mo­
zog. Minden ház fel van lobogózva. A nem­
zeti tricolor a kapuk felül, ablakokból, a 
padlás szelelő nyílásaiból lobogva limbálódzik 
a nefelejts szinti égbe — vastag betűkkel 
hirdetve, hogy „ki a vivat!“ — Vannak
nagy kiterjedésű házak, melyeknek minden 
második ablakából leng a zászló, s mind­
egyik felváltva más jelöltet éltet. A plaká­
tok plane egész inozaikszerüen lepik el az 
utcza, sarkokat; annyi van egymás tetejébe 
ragasztva, hogy bölcs ember az, ki ki tud 
igazodni a sok éltetett név közül. Vannak 
aztán ravasz kortesek, a kik kifognak a fal­
ragasztókon. Éjnek idején olyan magasra te­
szik ki, a sokat mondó ezédulát, hogy em­
ber kell hozzá, hogy alulról szabad szemmel 
eltudja olvasni. Ennek tessék azután utána 
mászni egy más lepedővel. — Amott diszes 
pártértekezletré hívja össze valami rég nem 
hallott nagyság nevének viselője a választó 
polgárokat. Az ellenfele legyőzi: — nyakon 
ragasztja egy vacsora-meghívóval, hogy csak 
a füle látszik ki belőle.

Természetes; mint mindig és mindenben, 
úgy itt is a legimpozánsabb a sugárút. — 
A szemben lévő háromemeletes paloták tető­
zeteit erős sodrony spárgával úgy össze-vissza 
drótozták az utcza fölött, hogy a felvidéki 
tót önkénytelenül felsóhajt tőle: Bozsemoj. 
Egész vagyon! — Azok a drótok pedig ez 
egyszer nem fazekat drótozni valók — ha 
nem nemes rendeltetésük a majdhogy földig 
érő lobogókat kifeszitve tartani. Azon vau­
nak aztán hatalmas hetük! — Eszembe jut
az adóma arról a pipaszárról, mi olyan hosz- 
szu, hogy tulajdonosa a végibe ragasztott 
pipára egy 10 kros égő milligyergyát tesz, 
és ugyancsak gyorsan kell haladnia, mig a 
másik végéhez ért hogv a gyertya el ne ég­
jen addig, mig rágyújthat. — Mert ezekre 
a hosszú lobogókra is rá lehetne fogni, hogy 
az olvasónak gyorsvonaton kell utaznia mel­
lettük, hogy oly gyorsan olvashassa, hogy el 
no felejtse a végén azt, mit a kezdetben ol­
vasót*. — Tessék meg ezt után csinálni!

Hanam azért szent a béke. Eddigele tin­
tánál egyéb nem folyt hála Istennek! A 
lapok nagyrésze neki bikacsolta magát, üti a 
más hitet vallót; ha már egyébként nem, 
hát ráfogják egymásra, hogy ez saktérvedő, 
ez meg mameluk. Az lókupecz volt valami-

ságiróknak. Mert ettől telik csak a lap ér­
dekes adatokkal. — Hanem aztán mikor azt 
halljuk, hogy egy egy kődobást lövés is kö­
vetett, egy kis ártatlan fejbeverést, ember ha­
lál : ettől aztán elszorul a szivünk. Registrál- 
juk, inert megtörtént a dolog — de elszorul 
tőle a lélegzetünk. Ez már nem alkotmányos 
dolog. Ott vann a mindszenti zavargások 
eredménye — (! halott négy sebesült, a déva 
bányai zavargásoké egy sebesült, újra Gyer- 
gyó, Fehértemplom me. etc.; Soponyban meg 
pláne a jelöltre lőttek.

Hanem Gyergyó ezúttal rettenetes bosszút 
áll. Mikor Splényi Blaha Lujza arra járt — 
a jó székelyek lelkesedésükben egy telekkel 
ajándékozták meg a dívát — legyen ő is oda­
való földi illetve házbirtokos. A legutolsó kőfo­
gadás alkalmával férje, a képviselő jelölt az­
tán megsértődve visszaadta az ajándékot 
Ne neked kerület! gondoltuk : ebből tessék 
kikászkálódni. — De kérem van a góbénak 
esze! Azt mondták: Splényi ur! tévedni tét 
szik, nem kegyelmednek adtuk a telkünket 
— hanem a maga dalos kis feleségének, hát 
csak hátrább az agarakkal. De azért ha nem 
kell a telkünk, meg tartjuk magunknak.

No de ne tévelegjünk e széles országban; 
maradjunk mi csak a mi kedves fővárosunk­
ban. Elég mesélni valónk van erről is. Ott 
van a népszínházi majális a rákospalotai er­
dőben, a min ugyancsak jól mulattunk: ott 
van a kovácsok strike ja, mibe már a kor 
máuyt is kezdik belekeverni: ott van a nyom­
dász jubileum, mi Giersch Lajos betűszedő- 
50 éves évfordulójára tartatott (tessék elkép­
zelni nem tréfa dolog ötven évig e modern 
ólombányákban dolgozni) — ott van az ön­
gyilkos jogász a „Hőtal Garni banu, ki szegény 
apjának annyi fájdalmat okozott — stb. stb.

Én édes jó Istenem; ezek az öngyilkosok! 
Hát nem lesz soha sem vége már. Alig mú­
lik el csöndes békességben egy-két hét, már 
újra seregestől jönnek a gyászos hollók, me­
lyek hosszú lisztán hozzák névsorát azoknak 
á szerencsétlen őrülteknek, kik megfosztják 
magukat attól az adománytól, melyet az al­
kotó nekik véghetlen kegyelménél fogva 
adott. — Valóságos ragályos betegség ez 
néha. Van idő, és különös tavaly ősszel volt 
idő, a mikor egész sport-szerüleg fizetett 
e gyászos mesterség. Az ember szive elszo­
rult, midőn napról-napra hallotta e szomorú 
híreket.

Még valami a bejelentési hivatalról. Hogy 
mi ez, a vidéki ember közt kevés tudja. — A 
sokat tudó nagyvárosi azt szokta reá felelni, 
hogy korszerű intézmény. És bizony igaza 
van. De valamint Baross Győrött arra érezte 
magát jogosítva, hogy megmondja nekünk 
az igazat, hogy tisztelet, becsület a hivatal­
noki karnak, egy mégis achilesi sarkuk, hogy 
t. i. nem tudják a törvényeket azok, a kik 
a közigazgatást vezetik (s mi hozzá tesszük, 
hogy fájdalom, de úgy van) a bejelentési hi 
vatal vezetőire meg rá lehet fogni, hogy na­
gyon tudják a törvényeket és pedig keleti-

Hartniami pessimismusa.
— Tanulmány. —

Irta.

Dr. K. L.
(Folytatás.)

így határozza meg a bölcseletet Hartmann; 
tehát szerinte a bölcselet feladata nem meg­
nyugtatni az embert, hanem elégedetlenné, 
boldogtalanná tenni, holott mint Somogyi Írja, 
a valódi bölcselet hivatása az, hogy az emberi 
ismeretekbe egységet hozzon, s ezáltal az értel­
met s szivet megnyugtatni törekedjék, sőt ne 
csak törekedjék, hanem meg is nyugtassa. 
„Mit akar tulajdonképen az önmagát tudo­
mányosan fejlesztő emberi szellem elérni ? 
Mivel a philosophiai ismeret csak akkor iga­
zán philosophiai, ha mind objective, mint 
concrete igaz : láthatni, hogy az önmagát 
tudományosan fejlesztő emberi szellem nem 
akar, nem is akarhat mást, mint az általá­
nos igazságon belül az általános igazságnak, 
és önmaga igazságán belül az általános igaz­
ságnak, vagyis az öszszerő igazság eszméjé­
nek oly ismeretét, mely őt teljesen megnyug­
tassa. Ez pedig a philosopháló szellemben 
csak azon foltét alatt fog létre jönni, ha az 
igazsággal a bizonyosság, a bizonyossággal 
meg az igazság bensőleg egyesül ; mert a 
philosophia tudomány az igazság és bizonyos­
ság egysége*

Hartmann bölcseleti rendszerét tüzetesen 
bírálni kívül esik feladatunk keretén; e he­
lyett vizsgáljuk azon okokat, melyekkel Hart­
mann pessimismusát védi. Hartmann megta­
gadván a személyes isten létezését, a lélek 
halhatatlanságát, erkölcsiségét s ez által egy 
túlvilág! élet tehetségét, természetes: hogy 
ily módon csak a földön, a földi élvezetekben 
kellett boldogságát keresnie, de az élvezetek 
magasabbra teremtett szellemét ki nem elégít­
hetvén, szükségképen pessimismusba esett, 
élvezetek helyett mindenütt csak bajt, nyo­
mort, boldogtalanságot lát. Hartmann négy 
okot hoz fel, melyekkel azt akarja bebizo­
nyítani, hogy a baj, boldogtalanság messze 
felülhaladja a boldogságot, s hogy az ember 
csak nyomorra született. Mindenekelőtt Hart­
mann ez állítása ellenkezik a világ céljával; 
a metaphysika szerint a teremtés célja (ob­
jective a) első helyen (finis primarius) az is­
teni tökéletesség kinyilvánítása, a teremtő 
megdicsőitése kifelé, vagyis az isten külső 
tisztelete, mely minden körülmények között 
megvalósul; b) második helyen (finis secun- 
darius) a teremtmények boldogsága, a meny­
nyiben erre képesek, o boldogság bizonyos 
körülmények között nyerhető cl; mert Isten 
jósága kívánja, hogy azon teremtmények, 
melyeknek a boldogság után törekvést, s arra 
képesseget adott, boldogságban is részesül­
jenek s ennek elérésére az eszközöket is meg­
adta nekik.

Hartmann mint felhozott okaiból kitűnik, 
helytelenül fogja fel az ember hivatását. Az

* A phil. módszerek akadályairól Horváth Cyrill. 
1868. VIII. sz. 16 lap.



élet nem végcél, hanem csak eszköz ; élni 
nem annyit tesz, mint élvezeteket keresni, az 
élet örömeibe merülni, a szenvedélyeket ki­
elégíteni, hanem szellemileg s erkölcsileg fej 
lődni, tökéletesedni, hogy egykor a széllé 
műnkbe mélyen beoltott fenséges vágyódás 
az igazság teljes megismerésére, a valódi bol­
dogság elnyerésére érdemesekké legyünk.

Ezek után lássuk egyenkint, mily győző 
erővel bírnak Hartm. okai. 1) az első ok : 
minden élvezet kimerültséget von maga után, 
helytelen, mert a valódi, mértékletes, tehát a 
túl nem csigázott élvezet korántsem vonja 
maga után az idegek kimerültségét, sőt ellen 
kezőleg a mértékletes élvezet az idegek erő 
sitője, élesztője; 2) a tapasztalás határozottan 
megcáfolja azon állítást, hogy élvezet csak 
indirect utón, a fájdalom megszűntével kelet 
kezhetik: 3) a harmadik ok összeesik az ön 
tudat fogalmával, (Hartmann meghatározása 
szerint, mely azonban teljesen helyte'en) 
tapasztalás ellenkezőt bizonyít, amennyiben 
tudattal bírunk az élvezetről úgy mint a fáj 
dalomról; 4) részben igaz, amennyiben van­
nak rövid ideig tartó élvezetek, de viszont 
vannak különösen szellemi élvezetek, melyek 
huzamos ideig tartanak. A felhozott okok te­
hát gyakorlatilag is helytelenek lévén, a rá­
juk épített következmény is helytelen. Hartm. 
hosszas tanulmányának eredménye csak az, 
mit az ókorban már Salamon kimondott: Va 
nitas vanitatum et omnia vanitas,* s mit a 
középkorban Sz. Ágoston ismételten kifeje 
zett. Inquietum est cor meum, donee requies- 
cat in te; mert Hartmann helyesen bebizo­
nyította, hogy minden földi törekvés (maga­
sabb czél nélkül) semmis, hiú.

Az ember, ki boldogságát a földi javak­
ban keresi, mindenütt csak csalódást, elége­
detlenséget talál, mert az ember nem csak 
érzéki létező ; az érzéki javak őt egyedül ki 
nem elégíthetik. S minthogy a boldogság csak 
a teljes megelégedésben van, az érzéki, a 
földi javak élvezete pedig az ember maga 
sabb, szellemi természetét üresen hagyják: 
azért a józan emberi ész, a sensus commu­
nis követeli, hogy e föld nem lehet az em­
ber czélja, hanem kell léteznie egy magasabb 
életnek, melyhez viszonyítva e földi élet csak 
annyiban bir értékkel, a mennyiben bennün­
ket ama magasabb életre előkészít: a földi 
élet nem cél, hanem csak eszköz. — Az em­
beri lélekbe mélyen bele van oltva az igaz­
ság s boldogság utáni vágyódás, mely e föl­
dön kielégítésére nem talál. Bennünk van 
igazság utáni vágyódás, törekvés; e vágyó­
dást nem elégíti ki ezen tévedéssel s kétség­
gel teljes világ. Minél inkább győzedelmes­
kedünk a tévedéseken, minél tovább hala 
dunk a tudásban, annál több titokra aka­
dunk, annál távolabbinak tűnik fel előttünk 
azon igazság; mely után törekszünk. A te­
remtő jóságával s bölcseségével nem egyez­
tethető meg, hogy elérhetetlen célt tűzött 
volna ki; azért a lélek számára más életnek 
kell fenntartva lennie, hol ezen igazság után 
való törekvését, célját eléri. — Bennünk van 
továbbá a boldogság, szükségleteink tökéle­
tes s tartós kielégítése után való vágyódás, o vá­
gyódást a föld javaival kielégíteni nem képes, 
az emberi kebel a föld romlandó adományai iránt 
unalommal, mig a magasabb, jobb s állandó 
iránt kiolthatatlan vágyódással van eltelve, s 
igy létünk okozójától joggal követelhetjük, 
hogy e belénk oltott vágyódás, mely itt ki­
elégítésre nem talál, nem találhat, egy jövő 
életben kielégittessék. Ha az ember halálával 
a lélek is megszűnnék, úgy a teremtés re­
mekműve szerencsétlenebb volna mint az al­
sóbb teremtmények, különösen az állatok. Az 

* Eccl. c. I.

állat csak érzéki szükségletek kielégítése után 
törekszik, nem ismeri helyzetét s nem képes 
annak tudatára jutni, hogy szerencsétlenebb, 
mint más létezők, mert csak érzéki, nem 
szellemi létező; de az ember nemcsak érzéki, 
hanem érzék fölötti, örökké való után is tö 
rekszik, érzi, hogy törekvése a földön nem 
teljesül: ismeri magát, más lényekhez viszo­
nyítva mostoha állapotát; csak egy jobb jö­
vőben való remény nyugtathatja meg, s e 
remény teljesülését joggal várhatja a teremtő 
jóságától s bölcseségétől.

A pessimisták általában, s igy Hartmann 
is helytelenül fogja fel az ember hivatását, 
mert az ember nem élvezetekre* van teremtve, 
hanem munkára s csak a mértékletes munka, 
s egy jövő életnek biztos reménye szülhet 
igazi megelégedést, minőt a pessimisták nem 
élvezhetnek, minthogy tapasztalás szerint a 
puszta földi élvezet nem elégítheti ki a szel­
lemi embert, sőt ellenkezőleg elégedetlenné, 
boldogtalanná teszi, mely tapasztalás követ­
keztében a pessimisták csak rosszat látnak 
mindenütt, minek végső következménye Ion 
az isten, anyagtalan lélek létezésének s a jó 
és rossz közti külömbségnek tagadása.

A pessimisták a tárgyaknak csak sötét 
oldalait szemlélik, s annyiban becsülik, a 
mennyiben érzéki élvezetet okoznak, mig a 
bennük rejlő magasabb, szellemi boldogságot 
teljesen feledik, — Ily fekete színben raj­
zolja Hartmann a szeretetett, a barátságot, 
a házasságot, mely az érzéki élvezeten kívül 
csak bajt, kellemetlenséget okoz; Hartmann 
ez állítása a házasság czéljának félreértésé­
ből származik: az érzéki szeretettel egye­
sülnie kell a szellemi szeretetnek, mely leik 
gyönyört szül, s megédesíti az együttlétezés 
perczeit. — Az ember hivatása a munka, s 
nem az élvezetek hajhászása. S mi egyéb 
a munka, mint természeti erőnk s tehetsé­
geink egyenletes foglalkodtatása, bizonyos 
komoly czél elérése végett. S mily élvezetet 
okoz munkák céljának elérése azon tudat kö­
vetkeztében, hogy nem csak boldogságban 
részesültünk, de egyszersmind a boldogságot 
magunk, munkák által érdemeltük meg. 
Munka az ember hivatása, tehát nem csak 
testi szükségleteink kielégítése végett kell 
munkálkodnunk; a munka a mi létezésünk 
főtörvénye,** a munka a nemes lelkek táplá­
léka:*** a testi épség alapja; a munka meg­
védi a testet a sorvasztó szenvedélyektől, az 
elégedetlenségtől, a bűnöktől; mértékletes 
munka jótékonyan hat az emberi lélekre, fel­
vidítja, folytonos működésben tartja, megóvja 
az emberre oly veszélyes unalomtól. — S 
mind ez vonatkozik a munka mindkét fajára, 
a szellemire s testire.

Az ember továbbá a társadalomnak tagja, 
tehát oly létező, ki feladatát csak másokkal 
való közösségben érheti el. „Az egyes em­
ber magában képtelen rendeltetése elérésére; 
az egyéni lét korlátoltságát megszünteti az 
emberek végtelen sokasága, mely az ember 
céljainak elérése határtalan erőt és végtelen 
"dőt nyújt. De hogy az emberek sokasága az 
egyest közelebb vigye rendeltetéséhez, úgy 
kell szervezve lennie, hogy a sokaság az 
egyesekért legyen (tehát nem pusztán az 
egyesek egyszerű, egymás mellett létezése, 
minden összefüggés nélkül). Csak midőn az 
egyesek a sokaságban egymásért vannak, 
jön létre az emberek közössége. Az ember 
rendeltetését csak o közösségben érheti el.

* A lélek él . . .
Mely tenni vágyik, mely nem hágy nyugodni,
S csatára kél a renyhe élvezettel. (Madách Emii. 

trag.)
Tóth Kálmán. Jellem I. 1(11 lap.

*** Sen. Ep. 31.

Az emberi közösség fogalmában több is rej­
lik. A személyiség tervszerű a rendezett te­
vékenysége, mely bele nyúl a külvilág tár­
gyai közé, s a szükséglet és élvezet kielégí­
tésére átalakítja a munka. A munka ered­
ménye, mely alkalmas a szükséglet s élve­
zet kielégítésére, a javak. Az egyes elszige­
telt ember alig képes legprimitívebb szüksé- 
leteit kielégíteni. Csak a munka és a javak 
termelésének közössége adhatja meg a gaz­
dagságot. Minden egyes jószág, mely a sze­
mélyiség munkájának eredménye, egy a sze­
mélyiséggel, s a személyiség életével, és sért­
hetetlen, mint ő maga. A javak e sérthetet­
lensége a jog ; s a jog által a személyiség­
gel egy sérthetetlen testté egybefoglalt javak: 
a tulajdon. A ki tehát megseramiti e tulaj­
dont, megsemmisíti a személyiséget is.* Min­
dez első sorban az anyagi munkára vonat­
kozik ugyan, de kétségtelen, hogy ugyan 
ezeket kell tudnunk a szellemi munkáról és 
javakról is. Tehát munka az alap, a nélkül 
az ember nem lehet a társadalom méltó tagja, 
nem tarthat jogot, mint henye azon javakra, 
élvezetekre, melyeket minden egyes tag közös 
önzetlen munkája eredményez.

A munkának tapasztalt sikertelensége (anya­
gilag, mert az öntudat a helyes munkálko­
dást mindig megjutalmazza) nem fogja eltán­
torítani azokat, kikben a jövő világ örök 
képe él, kik tudják, hogy „behat az egészbe 
minden kör és munkásság, bármily csekély­
nek lássék is“.

A munkát tűzi ugyan ki Hartmann is az 
ember feladatául, de e munkának Hartmann 
által megjelölt célja korántsem ösztönzi az 
embert a munkálkodásra, sőt ellenkezőleg 
tétlenségre kényszeríti. Hartmann szerint ugyan 
is az embernek teljes megfeszített erővel kell 
munkálkodnia, hogy az emberiség mindinkább 
művelődjék; de azért nem remélheti, hogy a 
munka által vagy ő maga, vagy az emberi­
ség együttvéve boldog lesz, sőt ellenkezőleg 
minél inkább művelődik az emberiség, annál 
inkább szaporodik a létezés nyomora s kínja. 
S igy önkénytelenül támad az ember lelké­
ben ama kérdés, miért munkálkodjék, ha ez 
által az emberiség boldoggá nem, sőt boldog­
talanabbá lesz? Ha végső czélunk a megsem­
misülés, a semmibe való térés, a nirvánába 
való sülyedés, úgy ezt munkálkodás nélkül is 
elérhetjük?! Hartmann mig egyrészről mun­
kát követel tőlünk, addig másrészről megfoszt 
bennünket a munka boldogitó tudatától, mert 
sem egy jövő életben nem remélhetjük, hogy 
munkánk megérdemlett diját elfogjuk nyerni, 
minthogy tagadja egy személyes isten léte­
zését, a lélek halhatatlanságát, az erkölcsi 
felelősséget, egy jövő élet tehetségét; — sem 
a jelen életben nem hagyja meg ama boldo­
gitó öntudatot, hogy az emberiség boldogsá­
gához tehetségünk szerint egy porszemnyivel 
mi is hozzá járnltunk, mert minél inkább 
előmozdítjuk munkánkkal az emberi művelt­
séget, annál boldogtalanabbá lesz az emberi­
ség. Hartmann tanitmányára is rá illenek 
Rousseaunak a materialistákról mondott sza­
vai : „Kerüld azokat, kik azon ürügy alatt, 
hogy a természetet akarják értelmezni, vigasz 
nélküli tanokat hirdetnek, kik mindent ledön­
tenek, felforgatnak, lábbal taposnak, mi az 
igazság előtt szent, kik a szerencsétlenektől 
fájdalmuk utolsó vigaszát rabolják el, a gaz 
dagolc s hatalmasaktól szenvedélyeik egye­
düli fékét is elveszik; kik a lelkiismeret sza­
vát elfojtják, az erény reményét megsemmi 
sitik, s még azzal dicsekednek, hogy ők az 
emberiség jóltovői“.

Mondottam ember: küzdj és bizva-bizzál 1 
(Madách, E. tr.)

* Budap. Szemle 1870. 19. sz. 55 s. k. lap.

I
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Gondolatok.
Tudom és érzem a felelősség súlyát a 

közvélemény irányában; de én három hatal­
mat ismerek, melynek véleményemre és annak 
törvényszerű nyilatkozataira nézve felelősség­
gel tartozom: mindenekelőtt Istent, azután 
saját lelkiismeretemet, és az ország közvéle­
ményét. Nagy fontosságot tulajdonitok ezen 
utolsónak is, de ha Isten és saját lelkiismere­
tem előtt tisztán állok, fájdalmasan bár, de 
nyugodt lélekkel tűröm a közvélemény kár- 
hoztatását. Nincs nagyobb csapás, mintha 
valaki saját lelkiismeretével jön meghason­
lásba. Még a közvélemény hatalmának sem 
szabad feladnunk benső meggyőződésünket és 
keblünk nyugalmát.

Deák Ferkncz.

Ki a keresztény hit ellen vív — csak ront, 
ami igen könnyű, de építeni nem tud, mert 
nincs igazság benne.

Pollák.

Csak a hamis és fölületes műveltség által 
üres okoskodáshoz szokott értelem hiszi ma­
gát tökéletesen műveltnek.

Reltgió.

Mint a magasban repülő sas, lakjék szelle­
münk az égben — és csak a legszükségesebb 
földi követelmények miatt szálljunk alá a 
földre, miután valódi lakhelyünk hitünk sze­
rint az égben leszen.

Fuchs Sándor.

Irodalom.
A magyar hírlap irodalom statistikája 1780 — 

1880-ig. Összeállította Szalddy Antal, beveze­
téssel elláta Ferenczy József. A 250 oldalra 
I erjedő érdekes és nagy szorgalommal össze­
állított munkának ára csak 1 frt 70 kr. A 
munkát áttekintve, nem tudjuk mit csodál­
junk rajta inkább: a szorgalmat, fáradságot, 
pontosságot és hiteles adatokat — melyek 15 
éven át dolgoztattak fel. Országunkban ket­
ten adták fejüket az ilyen nagy fáradságu és 
aránylag háladatlan munkakörre. Szinnyey 
és Szalády. Bármennyire óhajtanánk a munka 
terjedelmes bírálatát adni, azt ismertetni te 
lünk szűke miatt le kell mondanunk, 1780- 
ban még csalt 1 hírlapunk volt, és 1870 de- 
czember 31-én már 321. E munkát, érdekes 
tartalmánál fogva mindenkinek ajánlhatjuk. 
Minden keletkezett lap neve, iránya, megje­
lenési helye, szerkesztője, kiadója, ára: szü­
letése és halála napja pontosan feljegyezve, 
talán sokat fog érdekelni.

Az (folds módszere. Irta Lederer A. Át­
nézte és bevezető szóval ellátta dr. Fodor 
József. Lampel Róbert Wodianer F. kiadá­
sában. Ára 40 kr. A jeles paedagogusnak 
műve a szokott és megérdemelt érdeklődés 
sei fogadtatott. Szívesen üdvözöljük minden­
kor a lelkes és érdemdús Írót, kit megnyerni 
szerencsénk volt a magyar irodalomnak, ki­
től már több jeles mű látott napvilágot. — 
Lapunk szült körete nem enged részleteseb­
ben foglalkozni a rövid, de velős művel, mely 
hisszük, iskolánknak úgy mint paedagogiai iro­
dalmunknak nagy szolgálatot tesz.

„Az antisemitizmns hazánkban“ irta Zaáry 
József ügyvéd. Ára 60 kr. A tudományos 
műveltséggel megirt művecskét az érdeklődők 
figyelmébe ajánlhatjuk. A művecske jeligéje: 
Ornnes homines qui de rebus dubiis consul­
tant, ab odio, amicitia, ira atque misericor- 
dia vacuos esse decet. Hand facile aminus 
verum providet, ubi illa otficiunt, neque 
quisquam ommium, lubidini simul et usui 
paruit.

KORUNK.

Hunfalvy Pál. „Nyelvtudomány és nyelv­
tanítás.“ Tanítók és tanárok figyelmébe ajánlja 
1884. (N. 8 r. V. 177 1.) 1 frt 50 kr.

Szik lay János dr. „Á magyar népszínmű 
története.“ I. rész. A legrégibb időből Szig­
ligetiig (8 v. 94 1.) 1884. 80 kr.

Dalra fel 1000 legnépszerűbb, legszebb 
magyar népdal összegyűjtötte s a dalkedvelő 
magyar közönségnek ajánlja Cserjés László 
(16-r. 618 1.) kötve 1 irt.

Nemeskey Andor. „Májusi rózsabimbók 
vagyis elmélkedések a bold, szűz Máriáról a 
loretoi litáSia fonalán.“ (N. 8 r. 259 1.) 1884. 
2 forint*

Frissítő.
Csak azt csodáljuk, hogy Szapáry nem 

bélyegezteti meg a választásoknál használt 
köveket és kavicsokat.

„Saxa loquuntur“ Kolozsvárott beigazodott.

Most már nem szó-, hanem kőtöbbséggel 
választanak.

*
Szotyroy uramnak szerzeménye csak meg­

járná szerzeménynek, de nem hymnusnak.
*

Nü, mondjál Doltilében, ki a vivát ?
Haszt a frog ! Mind a kettü!
Hodj ?
Hát, nem is todsz a mienk regulát?
Leben und leben lassen.

A képtárban bámulja a falusi bácsi Raphael 
képét, oda jön hozzá a városi barátja: Nos 
tetszik ? Raphael festette.

— Nem bánom én, de nekem még is tetszik.
*

A (sz)ódás Szász Károlyból hát még is lett 
Treformatus püspök.

Szász Károlyon mégis csak meglátszik, 
hogy református — nem jár egyenesen — 
szeret Vargha betűket csinálni.

*
A papa a leány kérőben járó fiatal ember­

hez : Lássa kérem, ez a legöregebb leányom 
— adok vele 10 ezer forintot, ez a középső, 
szintén 10 ezer forint kap — és ime a lcg- 
fiatalabbikkal 20 ezret adok, mivel egyik 
válla kissé kihőtt.

Leány kérő: Uram, nincs önnek olyan leánya 
talán, kinek mindkét válla kinőtt?

Modern. Képzeld csak kedves Gizi, báró X 
tegnap meghalt. — Oh a szegény! Olyan 
ügyes kutyája volt, a melyik maga tudta az 
ajtót felnyitni.

Doktor ór! Hány fokos fürdőt vegyem ?
Huszonötöst.
És hányszor förödjem magamat?
Harminczszor.
Nü, akkor inkább fürdőm magamat 50 

fokos vizbe, és veszek csak 15 fördő.
*

A választóknak most mi kő? — Kő.
*

Bogdányi uram az „Egyenlőség“, igazab­
ban a Kagal hivatalos közlönyének érdem­

dús (?) szerkesztője, a keresztények támadá­
sával már sokra viszi. Csodáljuk igazán, ő, 
ki pár évvel ezelőtt a „Függetlenség“ munka­
társa volt, most keresztény faló lett, Drága- 
látos munkatársa dr. Reinitz Adolf telivér 
zsidó fiskális pedig tanulmányában kimutatni 
igyekezik, hogy minden jóravaló keresztény 
ember csak keresztelt zsidóból vált, végül 
Göndöcs Benedeket támadja meg, kinek mun­
káit és tevékeny pályafutását bizonyára nem 
ismeri, de mit is várhatni egy slendrián fis­
kálistól.

&
Sopronban uj jegyházat fognak építeni, mely 

360,000 írtba kerül. Kulturális szempontból 
minden esetre üdvözöljük e nemes mozgalmat 
modern műveltségünk e világító tornya iránt, 
annál is inkább, mert sok szegény áliomás 
nélküli filozopter folyamodhatik majd bele 
egy kis életjáradéki conversióért.

*

A „M. Á.u tisza-eszlári tudósítója jámbor 
áhítattal kikel „kukaczból a hath, papság 
erszényén szárnyra kelt hath, szerkesztó'cskék“ 
ellen, kik jó pénzért akármiféle protestáns 
lmrcza hordozóiul gerálják magukat.

Szegény jámbor levelező ur, mért bántod 
a kath. papságot, hisz az nem tudja, hogy 
juhai a koszos birkák vályújából isznak, csak 
nem kívánhatod azt, hogy a kath. papság a 
szabadkőműves Szűcs et Comp. és az „ Uj 
kath. társadalom“ szerkesztőjének Mayer Ar­
nold urnák veséjét és máját vizsgálja. Elég, 
ha az Isten tud mindent, mi a részletektől is 
undorodunk.

Történelmi naptár.
Junius.

15. Vasárnap. 1263. IV. Orbán pápa megtiltja a 
magyar templariusoknak a baj viadalt, mint bírói bi­
zonyságtételt. — 1309. Róbert Károly harmadszor 
koronázta!ik magyar királynak. —- 1312. Rozgonyi 
csata, Csár Máté és Róbert Károly között. —- 1790. 
A magyar rendi tábla mogesketteti a felső házat az 
alkotmányra. — 1829. Pápai rendelet a titkos társu­
latok ellen.

16. Hétfő. Regis Ferencz. 1666. Las Cases Bertalan, 
Chiopa püspöke Mexikóban, az üldözött indiánok leg­
nemesebb barátja meghal Madridban. — 1846. Mastai 
János Mária tábornok IX. Pius néven pápának vá­
lasztalak.

17. Kedd. Adolf Reiner. 1696. Sobiesky János ha­
lála. — 1762. Crebillon Prosper Jolyot halála Páriá­
ban. — 1775. Csepcsányi Gábor halála. — 1844. 
Mednyánszky Alajos báró halála. — 1853. Iduna 
(Szász Paulina) magyar költőnő halála.

18. Szerda. Marcellin. 1155. I. Barbarossa Frigyes 
megkoronáztatása. — 1816. Télfy János, magyar hel­
lenista, iró és nagy tudósunk születése Nagyszom­
batban.

19. Csütörtök. Gyárfás Protár. 1623 Pascal. Balázs 
születése Clairmontban. — 1841. Kossovich Károly 
halála. — 1867. Miksa mexikói császár meglövetik.

20. Péntek. Jézus sz. szive. 1798. Czech János ma­
gyar történész születése Győrött. 1823. A szabad- 
kőmivesek és titkos társulatok Portugálból kitiltatnak.

21. Szombat. Alajos. 1237. Julián, Ázsiában a ma­
gyarok őshazáját feltalálja. — 1820. Hunfalvy János 
születése Szepesvármegyébcn Nagyszalókon. 1830. 
Alber János k. r. tanár és tudósunk halála. — 1866. 
A porosz-osztrák háború kezdete.

Szerkesztői üzenetek.
Dura Máté. 11. M.-Vásárhely köszönettel vettük szi­

ves küldeményét, majd elolvassuk és besorozzuk. Még 
eddig nem láttunk semmit az igértből.

Margiti. F,rgo pax nobiscum 1 — V. H. Szolnok. 
Bármikor szívesen állunk szolgálatára, tessék velünk 
rendelkezni, bármily ügyben vagy megbízásiján leg- 
készségesebben járunk el.

Dr. P. F. Veszprém. Ezer bocsánat, hogy még eddig 
levél nem érkezett!

Elősorolt könyvek kaphatók: Tettey Nándor és
Mai számunkhoz van mellékelve Tettey Nándor és 

Társa könyvkereskedésének leszállított áru könyv-műsoron Könyveit Kapumon ■ i vo-cy o .a.ou . 7,7." Ö V 7 ...---- -1
rsa könyvkereskedésében. Budapesten IV. Egyetem jegyzéke, melyet előfizetőink különös figyelmébe aján
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HIRDETÉSEK.

Az összes keresztényekhez!

Homályban

a vallásos

világító

feszületek.
Elegáns szobadísz.

1. számú 20 ctm magas
2 forint 65 kr, 4. forint és 6 forint.

2. szánra 30 ctm magas
3 forint 35 kr, 5 frt 35 kr és 8 frt.

3. számú 40 ctm magas
4 forint, 8 forint és 10 forint.

A járulék beküldése vagy utánvétel 
mellett megrendelhető e czim allatt:

Fabrik
chemisch-technischer Bedarfs-Artikel 

TEICHMANN & Co.
Berlin SO., Oranien-Strasse No. 182.

c/q

* ZENE
a családi otthonban.
Az annyira kedvelt kis kin­

tornák
ARISTON,

melyen bárki, minden zeneértelem nélkül is minden 
darabot, a hangjegy alkalmazásával, lejátszani képes, 

kaphatók a legjutányosabban a főraktárban S

Eder Antal Gyulánál
zongoragyáros és raktár-tulajdonos

IV. Ferencziek-tere 4.
Ezen hangszer megkedveltetését igazolja azon 

körülmény, hogy 3 vagy 4 hó alatt 3000 darabnál 
több lett elárusítva. Elszállítás minden irányban, 
felfizetéssel, és utánvétellel eszközöltetik.

Egy hangszer 6 hangjegy gyei, csomagolva pos­
tára szállítva, 22 frt, minden további hangjegy 
darabonként 65 kr.

mmm lajus
úri és női lábbeli készítő

Budapesten, IV. kér., vámház-körút 14.
Ajánlja lelkiismeretesen

a legjobb anyagból és munkával
csínnal kiállított aránylag olcsó ár­
ban szabott minden szakmájába vágó 

munkáit.
Hibás és sérült

lábunknak, különösen, a legkényelme­

sebb s czélszerii lábbelivel szolgál.

Vidékről megrendelésre a beküldött viselt 
lábbeliek mintájára is fogad el megrendelé­

seket s azokat pontosan végzi.
Helyben levelező lap által tudósítva, a mér­

ték vételt személyesen végzi.

KRISZTA és LEITNKR
a budapesti oltáregylet egyedüli szállítói

BUDAPEST. IV.
Ajánlják bőven felszerelt raktá­

rukat mindennemű

reverendák, czimádák,
egyházi és egyleti lobogók.

egyházi szövet, daniast,
paszománt, rojt, bojt,

briiszeli és czéi'im cgyliázi 
csipkében.

Egyházi szerek,
Het i), íve lt-, o se n fo é g tat tó h,

■kezei s>tek,

templom-készletek stb.

kér., Lipót-utcza 13. szám.

Arany- és eznst-
himzések

minden rajz szerint művészileg 
készülnek.

Tüzaranyozás vagy eziistözés 
gyári áron 

saját gyárainkban
legrövidebb idő alatt készülnek

Gr y á r :
Havas-utcza 7. sz. -

Megrendeléseket szegényebb 
egyházközségeknek részletfiz­
etés mellett is eszközlünk.

E

NYARALÓKBA, FÜRDŐKBE.
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WTi-«ar^Alr--ee«Blr és touristáknak kézi és nagy; 
•J mMi\ß-IA.JIiR.I4. kofferek 3—35.—, kézi-táskák jj 

3—80.—, vállra függeszthető táska 4—10.— Berendezett úti-;
táska 18—60.— Praktikusan összeállított j 
tárgyakkal berendezett uti-tekercs 6.— ■ 
Borotválkozó-készlet összeállítva J >hn; 
Heifford borotvával 7.— Úti ivópohár; 
40 kr.—1.50, frottirozó keztyiik 40 kr.,; 
drót hajkefe 1.— Kulacsok 1—5.—; 
Pinczetok 3, 5, 8 üveggel 0—13.50; 
Botszék 4—10.— Kanóczos gyufatartó; 
85 kr. Távcső 7.— Messzeláló sétabotra; 
alkalmazható 3.20. Erős zsebkés 1—2. — ; 
Vízmentes esőköpeny mindkét oldalán; 
hordható 10, 12, 14.— Őzbőrrel bevont ■ 

lószőr ülő- vagy fejpárna 6.20.— Tyúkszem-karika doboz; 
84—30 kr. Utiszappan dobozban 20 kr. Ilizlon.ságl r«*-E 
VOlverek belőve 25 tölténynyel 5, 6, 7.— Kis formájú; 
erős löyesű Bulldogg-revolver 9, 10, 11.— Revolver-fegyver; 
55.— Életmentő zseb-boxer 1.— Pontosan járó remontoir; 
nickl zsebóra 10.— Fali inga-óra 4.50. Lapos zseb-napóra; 
1.— Időmutató házikó két alakkal és thermometerrel 1. 0 E 
Thermometerek 60 kr.—2.50. Plaid-szíjjak 85 kr.—2.50. E

Sport-czikkek.
86.— Angol bőr-kantár 2.65—4.— Kettős szárral 5—8.50.;

Martingal 3.50—4.— Kengyel-szíj ;
2.50, 3.50. Kengyelvasak 1.60—;
3.50. Nyereg-lekötők 2.40—7.— 5 
Izzasztó 2.75—6.— Fehér mos-E 
ható izzasztó 4 50. Zabla 1.80—; 
3 50. Trenzli 50 kr.—1.50. Fel-: 
csatolható sarkantyú 2.— Lo-; 
vagló-gamasnik bőrből és viz-: 
mentes vászonból 4.50—7.50. :

____  Lovagló- és kocsizó-köpenyek:
14 — 20.— Nyereg-szappan doboza 85 kr. Pegeot lószőrnyiró: 
olló 5.— Rugany lólábseb-mentő 2— Kocsibőr- és szerszám- E 
puhító kenőcs 50 kr.—1.— Nubian blaking bőrlakk 90 kr : 
Oz-bŐr kocsitisztitáshoz 1.— Ezüst-, réz- és más ércz-tisztitó: 
por 25—50 kr. jj

Vailászat és halászat keii£kei.|
Halászó-bot 1.25—15.— Kész zsinór 20 kr.—2.— Mesterséges: 
legyek horoggal 12 drb 80 kr. «

Jtl a 1 altatásul. |
Ságoknak és ezéllövészet betanulásához 7, 10, 11, 16, 24 —jj 

Flobert-pisztoly 6—15.— Vas czéltábla 2 
kiugró bohóczczal és mozsárral 8—9. —,: 
mozsár nélkül 3—6.— Csinos nickl lég-: 

pisztoly 7.50, chez fa czéltábla 75 kr. Itny-: 
Iiző>egyletcknck és veinléglfiNÖkiivk : 
kemény fa bábuk 2.50. Lignum kimet Ilin : 
golyók nagyság szerint 1.50—3.50. Színes lám-: 
pionok kerti ünnepélyekhez 20—( ) kr. Croquet jj 
játék 10—20.— Uj angol Lawn Tennis társas-játék \ 
29.— Karikajáték 12 pár 1.80. Szines gummi-lap-í 
dák 15 kr.—1.50. Papír léggömbök 50 kr.—2.— : 

Aristól» kertben az ifjúságot é felnőtteket mii-f 
láttató 6 zenedarabbal 24.— Zenedarab külön: 

75 kr Accortleon tremolo concert-harmonika 7—10. jj

jSzájharmonika csengetyü-kisérettel 1.50. Háromkerekű tartóé 
■ Velociped fiúknak 10, 12, 15 —

ToPII*lS/^l*oli Mászó-kötél 5.80—8.8U. 
l tirild^At rí He Trapez rúddal 7.50.

Trapez karikákkal 8.50 Gyer­
mek-hinta 5.50—9.— Teljes 
tornakészülék iskolával és
ábrákkal 15.— Tornagolyók 
kilója 30 kr. Tornaczipők 1.30. 
Uszó-öv 8—10.— Két vívókész­
let 23.50. Athleta-bot súlyos 

12.50, bőrrel bevonva 5.— Athleta box-keztyű 2 pár 8.— 
Athleta ezéllövő nagy ívnyilak 2, 3, 5.—

Dohány /.óknak í*'
itókerékkel 18.— Dohányt ártó, melyben a dohány nyir­
kosán marad 4.50. Dohánykas szitával 2.50. Automat ciga 
retta-készitő és dohánytartó szelencze, a fedél betevésével 
kész "cigarettát nyerünk 2— Houblon cigaretta-napir, szopó­
kával a köveik. 3 Q

a

J L J L
vastagságban 1' 0-a oo ki , ahoz toló 30 kr. Strassburgi sza
razon szívó fa-pipa l, 1.50. Hibátlan tajték makra
pipa ezüst-kupakkal 8.— Községeknek tartós réz­
oldalú kihirdetési dob 15.— Postatáska két kulcscsal 8— 
10.50 Postástrombita 1.85.

Nyaralókba. £ Vtír “
Nzodavfz-kész.ifő, tiszta üdítő szódavizet nyerünk egy­

szerű bánásmóddal, 2 4 6 8 10 messze-
7, 10, 12, 14.50, 17 — 'S'"'5 

Legjobb szoda és borkő csomagja 2.— VÍZ- 
szűrők az egészségtelen víz tisztításához 2.50, 
3—5.— Fagylalt-gépek receptekkel.

3 6 12 adagra kétféle fagylalt-
Vajké-16.5011.50

U.T!

Japáni kerti napernyők 1.— Comfort kávé­
gép, legjobbnak elismert, 1—10 csészére 5.60—12.80. Angol 
asztali evőeszközök. Vas mángorló nagy hajtókerékkel, sza 
bályozható ingókkal 50.— Családi mérleg 10 kilóig 6. 
Kézi palaczk-dugaszoló 1.40. Hydraulikus hordószad italok 
megromlása ellen 1 — Biztonsági borlehuzó gummicsövek 
2.70, 3.50. Önműködő dugaszhuzó 80 kr.—3.— Szobapadló- 
fénymáz doboz 70 kr. Ragasztószer üveg és porczellánhoz 
85 kr. Piége perpetuelle, egérfogó több egerekre 70 kr. 
Jótállás melletti fogkefék 35—70 kr. Virágasztalok 7—15.- 
Virágharmatositó 40 kr. Kézi vii ágfecskendők 1.20 3.—Kerti

fecskendők 14—21.— Függő 
lliiitnágy 2.70, 4.50, 6.50, egész 
nagy széjjclfeszitő léczekkel 14.—

*>>- Anyáknak
önműködő szoptató-iiveg 1.50. Is­
mert angol foggyöngy 3.— Allövet- 
és anyaméh-fecskendő 1.80—4.— 

Re diatid gyorsforral ó-lámpa 1.80—2.20. Serpenyő 1.— Erős 
gvernv k-ko si 7,50—14.— LM gyermekbolCNÄ-kncsI 
14.— Törhet len lavoir gyermekeknek 1 50—2.—

IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIHII

Próba-megrendeléshez 721 ábrás árjegyzéket mellékel, meg nem felelő tárgyakat visszavesz
Kertész Tódor Budapest, Dorottya-uteza 
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Pallas, irodalmi és nyomdai részvénytársaság Budapest, grdnátos-utcza 6.


